

立法會

Legislative Council

立法會 CB(3)933/2024(04)號文件

檔號：CB3/PL/EDEV

經濟發展事務委員會

2024年12月3日舉行的會議

關於推動低空經濟發展的背景資料簡介

目的

本文件旨在就政府推動低空經濟發展的工作提供背景資料，並綜述立法會議員就此議題提出的主要意見及關注事項。

背景

2. 為配合國家積極培育新興產業和發展新質生產力的政策方向，政府表示，會全力推動香港的低空經濟發展。低空經濟是指一般於1 000米以下空域進行的低空經濟活動，可應用於不同範疇，並帶動不同產業的發展，為香港經濟注入新動能。

3. 行政長官在2024年10月16日發表的《施政報告》中宣布，政府將成立由財政司副司長擔任組長的“發展低空經濟工作組”（“工作組”），先以應用項目為起動，制訂發展策略和跨部門行動計劃。工作組會設定特定應用場地推動項目、制訂法規及建設體系，以及研究部署基礎設備和網絡。

議員提出的主要意見和關注

4. 議員就推動低空經濟發展提出的主要意見和關注綜述於下文各段。

做好規劃及訂立法律框架

5. 議員認為，低空經濟產業迸發的新質生產力，將加速聯動粵港澳大灣區（“大灣區”）的多元經濟發展，而香港須積極與大灣區各內地城市對接配合，從頂層設計做好規劃和着手制訂產業政策，加快推動本港及跨境低空經濟的發展。

6. 政府當局表示，運輸及物流局和民航處正積極研究如何在法規、技術要求及空域管理等着手，促進低空飛行活動的進行。民航處正在現行的《小型無人機令》（第448G章）的框架下，與業界研究如何進一步促進和拓展小型無人機的應用（例如不在視線內的無人機操作），以及以不同方法進一步加快申請流程。

發展基建設施

7. 議員關注到，政府當局會否考慮探討在北部都會區及交椅洲人工島發展低空經濟的基建設施，包括通用起降站、通訊、導航、監視、氣象地圖等信息基建設施。

8. 政府當局指出，北部都會區的新發展區及交椅洲人工島等新的大型土地發展項目，能提供大量的土地和空間，而與低空經濟相關的設施和用途，例如垂直起降場及充電設施，一般可為相關地帶的准許用途或其附屬用途所涵蓋。換言之，就推動低空經濟所需的土地或基建需求，這些新發展地區完全有條件作出配合。

啓動試點項目

9. 有議員促請政府盡快啓動本地及跨境低空經濟的試點項目。政府當局表示，內地現時主要是以民用無人駕駛航空試驗區為基礎，透過打造低空經濟發展園區和飛行試點，助力低空經濟發展。由於不同應用場景對航空器的載重、航程、航時、運行可靠性與安全性要求皆有不同，政府會以循序漸進的方式推行低空經濟試點項目，以無人機載貨為起點，由近至遠、輕至重，逐漸擴大及豐富“先進空中運輸系統”的應用場景。

最新發展

10. 政府當局將於2024年12月3日的會議上，向經濟發展事務委員會簡介推動低空經濟發展的措施。

相關文件

11. 相關文件一覽表載於**附錄**。

立法會秘書處
議會事務部
2024年11月27日

推動低空經濟發展

相關文件一覽表

委員會	會議日期	文件
經濟發展事務委員會	2024年11月5日	議程 第V項：運輸及物流局就行政長官2024年施政報告作出簡報 會議紀要

立法會會議	文件
2024年4月10日	議員議案 ：推動低空經濟的發展
2024年7月3日	第1項質詢 ：發展低空經濟
2024年11月6日	第18項質詢 ：推動低空經濟的發展